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3ο Βήμα: Λέξεις (Φράσεις) -κλειδιά 

 

 

Ο Θεοδόσιος ήταν ένας από τους σημαντικότερους αυτοκράτορες της Ρωμαϊκής 

Αυτοκρατορίας. 

Ο Φλάβιος Θεοδόσιος (Flavius Theodosius) γεννήθηκε το 347. Ήταν γιος του 

περίφημου Ρωμαίου στρατηγού Θεοδοσίου και κοντά στον πατέρα του έμαθε τη 

στρατιωτική τέχνη.  Στις 19 Ιανουαρίου 379 ανακηρύχθηκε αυτοκράτορας του 

Ανατολικού Ρωμαϊκοϋ Κράτους, με αρχική πρωτεύουσα τη Θεσσαλονίκη. Παρά την 

περιορισμένη μόρφωσή του, είχε εξαιρετικές διοικητικές ικανότητες, ενώ παρά τα 

στρατιωτικά του προσόντα, δεν συμπαθούσε τον πόλεμο και τον θεωρούσε αμαρτία. 

Παρ’ όλα αυτά αναδιοργάνωσε το στρατό, νίκησε τους Γότθους και κατέπνιξε 

εσωτερικές στάσεις στην Ιταλία, τη Θεσσαλονίκη και σ’ άλλες περιοχές.  

Αν και δεν ενδιαφερόταν για τις χριστιανικές ιδέες, αμέσως μετά την ανάρρησή του 

στο θρόνο βαπτίστηκε χριστιανός από τον επίσκοπο Θεσσαλονίκης Ασχόλιο. Ο 

Θεοδόσιος υποστήριξε το χριστιανισμό και τον καθιέρωσε ως υποχρεωτική και 
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επίσημη θρησκεία του κράτους. Καταδίωξε τους ειδωλολάτρες, δήμευσε τις περιουσίες 

τους, κατάργησε τους Ολυμπιακούς Αγώνες (394), έκλεισε αρχαία ιερά και κατεδάφισε 

αρχαίους ναούς. Για να αποκαταστήσει την εκκλησιαστική αρμονία, που είχε 

διαταραχθεί από τις πολυποίκιλες αιρέσεις, συγκάλεσε τη Β’ Οικουμενική Σύνοδο 

στην Κωνσταντινούπολη (381), η οποία καταδίκασε την αίρεση των Πνευματομάχων 

του Μακεδόνιου, που αρνούνταν τη θεότητα του Αγίου Πνεύματος και επέβαλε την 

πίστη στην Τριαδική Θεότητα (Πατήρ, Υιός και Άγιο Πνεύμα).Πηγή: 

https://www.sansimera.gr/biographies/1160 

 

Οι διώξεις κατά Χριστιανών αναφέρονται σε διάφορες δράσεις από τη ρωμαϊκή 

Αυτοκρατορία εναντίον του χριστιανικού πληθυσμού. Σύμφωνα με την εκκλησιαστική 

παράδοση, οι πρώτοι χριστιανοί διώκονταν από τους Ρωμαίους. Σύγχρονοι ιστορικοί 

ωστόσο, εκφράζουν την άποψη πως οι διώξεις είχαν σποραδικό και τοπικό χαρακτήρα. Στις 

αρχές του 4ου αιώνα, μια μορφή της θρησκείας νομιμοποιήθηκε από το Διάταγμα των 

Μεδιολάνων, και τελικά ο χριστιανισμός έγινε επίσημη θρησκεία της Ρωμαϊκής 

https://www.sansimera.gr/biographies/1160
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Αυτοκρατορίας. Χριστιανοί ιεραπόστολοι, 

καθώς και πρόσωπα που 

εκχριστιανίστηκαν, υπήρξαν στόχος 

διώξεων από την εμφάνιση του 

Χριστιανισμού. 

Σύμφωνα με αρκετές χριστιανικές πηγές 

και την παράδοση, και μερικές μη 

χριστιανικές πηγές, επί βασιλείας 

Νέρωνα έγιναν διωγμοί εναντίον των 

Χριστιανών. Κάποιες πηγές (όπως ο 

Τάκιτος) συσχετίζουν τους διωγμούς με 

την Μεγάλη πυρκαγιά της Ρώμης του 64 

μ.Χ., ενώ άλλες όχι. Κατά τον ιστορικό και 

γερουσιαστή (senatus) Τάκιτο, ο Νέρωνας 

για να αποσείσει τις υποψίες ότι αυτός 

ήταν υπεύθυνος για την πυρκαϊά, έριξε την ευθύνη στους Χριστιανούς και εφάρμοσε 

αντιχριστιανικές διώξεις.  

Οι διώξεις των ειδωλολατρών (παγανιστών) 

Οι διώξεις των ειδωλολατρών (παγανιστών) στην ύστερη Ρωμαϊκή αυτοκρατορία 

ξεκίνησαν προς το τέλος της βασιλείας του Μεγάλου Κωνσταντίνου όταν διέταξε τη 

λεηλασία και τις κατεδαφίσεις κάποιων ναών. Οι πρώτοι αντιπαγανιστικοί νόμοι από 

το χριστιανικό κράτος ξεκίνησαν με τον γιο του Κωνσταντίνου Α΄, τον Κωνστάντιο Β´ 

ο οποίος ήταν αντίπαλος του παγανισμού. Αυτοί οι διωγμοί στρέφονταν και κατά 

χριστιανικών ομάδων που θεωρούνταν ότι ήταν αιρετικές. Διέταξε να κλείσουν όλοι 

οι παγανιστικοί ναοί, απαγόρευσε τις παγανιστικές θρησκείες με την ποινή του 

θανάτου, και απομάκρυνε το παραδοσιακό Βωμό της Νίκης από τη Σύγκλητο. Κατά 

τη διάρκεια της βασιλείας του, οι χριστιανοί πολίτες ξεκίνησαν να βανδαλίζουν 

παγανιστικούς ναούς, τάφους και μνημεία. Αυτές οι διώξεις άρχισαν μετά από μια 

περίοδο διωγμών των Χριστιανών στην Αυτοκρατορία 

 


